
第２回調査結果

１．調査の概要

（１）調査期間 平成３０年６月２５日から７月９日まで

（２）調査対象者数 ６２７人

（３）回答者数 ５７１人

（４）有効回答率 ９１．１％

２．調査テーマ

①「舞鶴公園・大濠公園の利用のしかた」について

②「『食』の安全・安心」について

③「食育」について

④「くらしの衛生」について
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①「舞鶴公園・大濠公園の利用のしかた」について（N=571）

≪過去３年間で舞鶴公園・大濠公園を利用したか≫

どちらの公園も

利用した
43.8%

大濠公園を

利用した
16.1%

舞鶴公園を

利用した
7.7%

どちらの公園も

利用していない
32.4% 過去３年間でどち

らの公園も利用した

ことがある方は

43.8％でした。

また，舞鶴公園，

大濠公園のみの利

用も含めると67.6％

の方が『利用した』と

回答しています。

※『 』は２つ以上の選択肢を合計して表したもの

例：『安心』＝「安心」＋「どちらかといえば安心」

57.3

46.1

39.4

31.9

28.5

27.5

20.2

19.4

14.8

13.5

10.1

9.3

7.8

6.5

4.4

1.6

4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

散歩・ウォーキング

福岡城さくらまつり

季節の花々の鑑賞（ウメやフジ，ハスなど）

カフェ・レストラン

福岡市美術館

西日本大濠花火大会

レクリエーション（娯楽，ボール遊び，遊具利用など）

福岡城めぐり（三の丸スクエア，

福岡城むかし探訪館の利用を含む）

各種イベント（肉フェス・オクトーバーフェストなど）

ジョギング・ランニング

鴻臚館めぐり（鴻臚館跡展示館の利用を含む）

大濠公園日本庭園

樹林や緑地，野鳥などの観察

大濠公園能楽堂

球技（野球，サッカー，ラグビー，テニスなど）

陸上競技

その他

「散歩・ウォーキング」と回答した

方が57.3%と最も多く，次いで「福

岡城さくらまつり」が46.1%，「季

節の花々の鑑賞」が39.4%となっ

ています。

複数回答

≪舞鶴公園・大濠公園の利用目的≫（n=386)

『利用した』
67.6%
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≪今後どのようなことができれば，あなた自身が利用したいか／観光客に勧めたいか≫

主に福岡の歴史や伝統に関する項目について，【１】「あなた自身が利用したい」よりも【２】「観光客に勧め

たい」の方が高くなっています。特に，「歴史案内ガイドツアー」は【２】と回答した方（44.7%）が【１】と回答

した方（23.8%）より20.9ポイント高い結果となりました。

51.0

44.5

38.0

34.0

24.2

23.8

21.7

20.3

19.8

18.4

13.5

10.7

9.3

4.2

51.1

31.0

41.5

51.1

42.9

44.7

15.4

31.0

7.9

18.6

11.6

8.8

3.3

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

季節の花の祭りや演出

カフェやキッチンカーなどの飲食店の利用

美術や音楽などの芸術鑑賞や体験

鴻臚館や福岡城の復元建物の見学や利用

伝統文化や伝統行事の鑑賞や体験

歴史案内ガイドツアー

アウトドアや自然体験

季節の花を楽しめるガイドツアー

健康づくり教室

ストリートパフォーマンスの鑑賞

スポーツ大会の開催

樹林や野鳥などの観察会

スポーツ教室

その他
複数回答

≪あなたが思う舞鶴公園・大濠公園の魅力≫

60.9

54.1

33.6

29.4

22.9

19.3

16.6

10.3

7.0

1.4

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

立地（都心の中心にある，アクセスがいい）

景観（水辺や広場など）

季節の花々（ウメやフジ，ハスなど）

自然（樹林や緑地，野鳥など）

レクレーション（ウォーキングやカフェなど）

歴史（鴻臚館や福岡城）

芸術文化（美術館や能楽堂など）

イベント（肉フェスやマルシェなど）

スポーツ（球技場，陸上競技場など）

その他

どちらの公園もよく知らない
複数回答

「立地」と回答した方が60.9%と最も

多く，次いで「景観」が54.1%，「季節

の花々」が33.6%となりました。

【１】あなた自身が利用したい 【２】観光客に勧めたい
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②「『食』の安全・安心」について（N=571）

 ≪「食」の安全・安心についてどのように感じているか≫

≪「食」の安全について特に不安に感じていること≫

「食中毒」が53.4%と最も高く，次いで「輸入食品」が44.0%，「表示の偽装」が41.0%となりました。

安 心
11.4%

どちらかといえば安心
56.2%

どちらかといえば

不安
23.6%

不 安
3.0%

どちらともいえない
5.3% 無回答

0.5%

『安心』

67.6％

53.4

44.0

41.0

37.5

35.4

26.1

14.0

8.8

4.9

4.4

3.3

1.1

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食中毒

輸入食品

表示の偽装

不衛生な飲食店・販売店

食品添加物

農薬や動物用医薬品などの食品への残留

遺伝子組み換え食品

食肉の生食

アレルギー物質

食品中の放射性物質

ＢＳＥ（牛海綿状脳症）

その他

特にない
回答は３つまで

『安心』と回答した方は67.6%で，

約７割という結果になりました。
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 ≪食品関連事業者（生産者，製造者，販売者，飲食店など）に強く希望すること≫

 ≪「食」の安全確保のため，福岡市にさらに力を入れてほしいこと≫

「正しい表示」が74.1%と最も高く，次いで，「食品取り扱い施設における衛生管理の徹底」が69.5%，「より安

全な食品の生産・製造」が54.5％となりました。

「食品製造業者，飲食店への監視・指導」が53.2%と最も高く，次いで「わかりやすく適切な表示の指導」が

50.3%，「輸入食品の監視」が47.1%となりました。

74.1

69.5

54.5

26.8

19.3

13.3

9.1

8.6

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

正しい表示

食品取り扱い施設における衛生管理の徹底

より安全な食品の生産・製造

正確で積極的な情報提供

ＨＡＣＣＰ（ハサップ）を取り入れた衛生管理の実施

生産物や製品の品質の向上

消費者の意見やニーズの積極的な取り入れ

相談・苦情への適切な対応や説明

その他 回答は３つまで

53.2

50.3

47.1

36.1

31.9

17.5

14.2

13.7

9.1

3.9

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食品製造業者、飲食店への監視・指導

わかりやすく適切な表示の指導

輸入食品の監視

食品の流通業者や販売店への監視・指導

消費者に対する情報の提供

生産者に対する農薬などの使用方法についての指導

食品の安全性に関する調査研究

食品の安全性に関するリスクコミュニケーション

食中毒や苦情相談への適切な対応

食品関連事業者が行う自主管理へのアドバイス

その他
回答は３つまで
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③「食育」について（N=571）

 ≪「食育」という言葉や意味を知っていたか≫  ≪食育に関心があるか≫（n=510）

≪普段，朝食を食べるか≫

≪朝食を毎日食べなくなった時期≫（n=132）

関心がある
37.1%

関心がない
2.0%

無回答
0.2%

「食育」という『言葉を知っていた』と回答した方のうち『関心がある』と回答した方は87.1%となりました。

言葉も意味も

知らなかった
9.6%

無回答
1.1%

62.7

56.1

74.8

81.0

83.7

94.3

8.4

13.3

8.4

2.5

5.1

2.8

9.6

8.2

6.5

0.0

3.1

1.9

19.3

22.4

9.3

15.2

5.1

0.0

0.0

0.0

0.9

1.3

3.1

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

（n=83）

30 代

（n=98）

40 代

（n=107）

50 代

（n=79）

60 代

（n=98）

70歳以上

（n=106）

ほとんど毎日食べる

ほとんど食べない 無回答

週4～5日食べる 週2～3日食べる

1.5

3.8

8.3 9.8 25.0 28.8
5.3

12.1

3.8

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

『毎日食べない』と回答した方のう

ち，半数以上の方が，高校卒業～

20代の頃から朝食を毎日食べなく

なったと回答しています。

小学生の頃から

30～39歳から

中学生の頃から

20～29歳から

就学前から 高校生の頃から

40～59歳から

高校を卒業した頃から

60歳以上から 無回答

ほとんど毎日食べる
75.8%

週に2～3日

食べる
4.9%

ほとんど食べない
11.4%

無回答
1.1%

『言葉を

知っていた』
89.3%

どちらかといえば

関心がある

50.0％

言葉も意味も

知っていた
52.9%

言葉は知っていたが，

意味は知らなかった
36.4%

週に4～5日食べる
6.8%

おおむね年齢が上がるにつれて，

「ほとんど毎日食べる」方の割合が

高くなっています。30代では「ほとん

ど食べない」の割合が22.4%と他の

年代に比べて高くなっています。

『関心がある』

87.1％

どちらかといえば

関心がない

10.8％
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≪行事食や郷土料理を普段の食事に ≪行事食や郷土料理を次世代へ
取り入れているか≫ 伝えることの重要性≫

≪福岡の郷土料理として知っているもの（上位10項目）≫　※「福岡の郷土料理」を定義せずに回答を求めた。

重要だと思う
54.5%

重要だと思わない
2.3% 無回答

0.5%

71.1

37.3

24.7

20.5

16.8

16.3

13.0

10.3

9.3

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

がめ煮（筑前煮）

水炊き

もつ鍋

博多雑煮

おきゅうと

とんこつラーメン（博多，長浜，久留米）

辛子明太子

ごまさば

うどん（ごぼう天，丸天）

かしわ飯

自由回答欄記入の

内容を集計（複数回答）

どちらかといえば

重要だと思う
38.5%

どちらかといえば

重要だと思わない
4.2%

どちらかといえば

取り入れている
46.4%

どちらかといえば

取り入れていない
19.4%

取り入れていない
9.1%

無回答
0.4%

福岡の郷土料理として知っているものとして「がめ煮（筑前煮）」と回答した方が71.1%と最も多く，次いで「水

炊き」が37.3%，「もつ鍋」が24.7%という結果になりました。

『取り入れている』と回答した方が7割を超える

結果となりました。
『重要だと思う』と回答した方が93.0%となりまし

た。

『重要だと思う』

93.0％

『取り入れている』

71.1％

取り入れている
24.7%

47



④「くらしの衛生」について(N=571)

≪施設，住まい，飲用水の衛生などについてどのように感じているか≫

29.9

21.9

15.9

9.5

12.1

11.9

6.3

4.6

4.2

7.5

5.1

3.2

1.9

3.0

60.6

59.0

59.5

65.5

51.8

50.6

44.0

37.8

35.2

31.3

28.2

25.4

24.2

19.4

7.9

15.8

20.7

22.8

29.6

32.7

40.5

48.3

44.7

42.5

49.7

53.6

59.7

55.7

0.7

1.9

2.5

1.9

5.4

2.8

7.4

7.4

14.0

18.8

15.1

16.1

13.1

20.5

0.9

1.4

1.4

0.4

1.1

1.9

1.9

1.9

1.9

0.0

1.9

1.8

1.1

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

理髪店，美容室の衛生

クリーニング店の衛生

ホテルや旅館の衛生

家庭用品の安全性

大規模ビルの衛生

興行場の衛生

社会福祉施設の衛生

シックハウス対策

公衆浴場の衛生

井戸水の衛生（n=80）

ビル，マンションなどの

貯水槽水道施設の衛生

プールの衛生

室内のダニ・カビ対策

動物を飼育している施設の衛生

『安心』

「室内のダニ・カビ対策」，「動物を飼育している施設の衛生」については，7割以上の方が『不安』と回答し

ています。

安心 どちらかといえば安心 どちらかといえば不安 不安 無回答
『
安
心

』

『
不
安

』

90.5 8.6

80.9 17.7

75.4 23.2

75.0 24.7

63.9 35.0

62.5 35.5

50.3 47.9

42.4 55.7

39.4 58.7

38.8 61.3

33.3 64.8

28.6 69.7

26.1 72.8

22.4 76.2
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 ≪「民泊」を知っていたか≫  ≪「民泊」に不安を感じるか≫（n=554）

≪施設，住まい，飲用水の衛生などについて，福岡市にさらに力を入れてほしいこと≫

感じる
46.2%

感じない
3.4%

わからない
4.7%

無回答
1.1%

どちらかといえば

感じない
10.8%

『感じる』
80.0%

「民泊」を「知っていた」，もしくは「聞いたことがある」と回答した方のうち，不安を『感じる』と回答した方は

80.0%となりました。

内容を知っていた
84.1%

知らなかった
2.5%

無回答
0.5%

聞いたことはあるが

内容は知らなかった
13.0%

どちらかといえば

感じる
33.8%

73.6

32.2

17.5

14.2

9.6

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

施設への立ち入り指導

市政だよりや広報誌などによる情報提供

ホームページ等インターネットでの情報提供

保健所窓口での相談対応

講習会やセミナーの開催

その他 回答は２つまで

「施設への立ち入り指導」が73.6%と最も高く，次いで「市政だよりや広報誌による情報提供」が32.2%という

結果になりました。

「知っていた」もしくは「聞

いたことはある」
97.1%
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平成３０年度 

第２回市政アンケート調査 

■調査期間 平成 30 年 6 月 25 日～ 7 月 9 日

■調査数 627 件 

■回答数 571 件 

■有効回答率 91.1％

〔テーマ・担当課〕 

１．「舞鶴公園・大濠公園の利用のしかた」について 

（担当課：住宅都市局 みどり政策課） 

２．「『食』の安全・安心」について 

（担当課：保健福祉局 食品安全推進課） 

３．「食育」について 

（担当課：保健福祉局 健康増進課） 

４．「くらしの衛生」について 

（担当課：保健福祉局 生活衛生課） 

○ご記入いただいた個人情報は，市政アンケート調査の集計のために利用した上で，

個人情報保護に関する法令などに基づき適正に管理いたします。

○提出期間を過ぎて提出されると，皆さまからの貴重なご意見を集計結果に反映でき

なくなりますので， 提出期限は厳守 いただきますようお願いいたします。

  調査協力員番号 お名前 

※ 調査協力員番号は 封筒の宛名シール に記載しております。 

    （ 返信用封筒右上に記載されている「501」ではありませんのでご注意ください。） 

(提出期限)７月９日(月)までにポストに投函してください。
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舞鶴公園と大濠公園は，豊かな花・緑や水辺，歴史（鴻臚館・福岡城），芸術文化（美術館・能楽

堂など）といった，ここにしかない特徴を有しています。 

福岡市ではこれらの特徴を活かし，両公園の一体的な活用を図るため，平成２６年６月に福岡県と

共同で「セントラルパーク構想」を策定し，市民の憩いと集客の拠点とすることを目指してさまざま

な施策に取り組んでいます。 

そこで，市民の皆さまのご意見をお聴きした上で，今後の舞鶴公園・大濠公園の利用に関する検討

を進めていきたいと考えております。 

≪「舞鶴公園・大濠公園の利用のしかた」についておたずねします ≫ 

【現況図】 

【舞鶴公園・大濠公園の主な特徴】 

○花・緑：サクラやウメ，フジ，ハスなどの四季を

彩る花々やさまざまな樹木など，豊かな

緑があります。また，舞鶴公園にはレジ

ャーやイベントで利用できる大きな芝生

広場もあります。 

○水 辺：大濠公園の広大な水面や，舞鶴公園の外

周を囲む堀などの水辺があります。 

○歴 史：国史跡の鴻臚館と福岡城，国の名勝であ

る大濠公園の水面など，古代からの重層

的な歴史が残っています。 

○ ：福岡市美術館，能楽堂，日本庭園など，

芸術文化に触れることができる施設があ

ります。 

▲福岡城さくらまつり

▲歴史ガイドツアー▲福岡城夏祭り

【現在の利用状況】 

▲スポーツフェスタ
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問１ あなたは過去３年間で舞鶴公園・大濠公園を利用しましたか。あてはまるものを１つだけ選び，

番号に○をつけてください。 

１ どちらの公園も利用した 43.8 

２ 舞鶴公園を利用した 7.7 

３ 大濠公園を利用した 16.1 

４ どちらの公園も利用していない 32.4 

問２ ≪ 問１で「１」～「３」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは舞鶴公園・大濠公園をどのような目的で利用しましたか。あてはまるものをすべて選 

び，番号に○をつけてください。 n＝386 

１ 散歩・ウォーキング 57.3  

２ ジョギング・ランニング 13.5 

３ レクリエーション（娯楽，ボール遊び，遊具利用など） 20.2 

４ カフェ・レストラン 31.9 

５ 季節の花々の鑑賞（ウメやフジ，ハスなど） 39.4 

６ 樹林や緑地，野鳥などの観察 7.8 

７ 福岡城めぐり（三の丸スクエア，福岡城むかし探訪館の利用を含む） 19.4 

８ 鴻臚館めぐり（鴻臚館跡展示館の利用を含む） 10.1 

９ 福岡市美術館 28.5 

１０ 大濠公園能楽堂 6.5 

１１ 大濠公園日本庭園 9.3 

１２ 福岡城さくらまつり 46.1 

１３ 西日本大濠花火大会 27.5 

１４ 上記１２，１３を除く各種イベント（肉フェス・オクトーバーフェストなど） 14.8 

１５ 球技（野球，サッカー，ラグビー，テニスなど） 4.4 

１６ 陸上競技 1.6 

１７ その他 4.9 
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問３ ≪ 問１で「１ どちらの公園も利用した」「２ 舞鶴公園を利用した」「３ 大濠公園を利用した」

と回答した方におたずねします。≫ 

舞鶴公園・大濠公園には 300 基以上の案内サイン，400 基以上のベンチがそれぞれ設置されて

います。あなたは①舞鶴公園，②大濠公園の案内サイン，ベンチに満足していますか。（１）～

（６）のそれぞれの項目について，あてはまるものを１つずつ選び，番号に○をつけてください。 

 n＝386 

①舞鶴公園 ②大濠公園

満
足 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
満
足 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
不
満 

不
満 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

満
足 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
満
足 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
不
満 

不
満 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

案内サイン 

(1)設置場所 12.7 35.8 6.7 1.0 33.4 10.4 19.2 36.5 5.4 0.5 25.4 13.0 

(2)デザイン 11.1 35.8 7.3 2.1 33.7 10.1 14.8 37.0 7.3 1.0 27.2 12.7 

(3)わかりやすさ 12.4 33.2 11.9 2.8 29.5 10.1 17.4 35.8 8.5 0.3 24.9 13.2 

ベンチ 

(4)設置場所 11.7 25.9 11.4 5.2 35.0 10.9 20.2 33.9 11.7 2.3 19.4 12.4 

(5)デザイン 9.8 27.7 8.8 4.9 37.3 11.4 15.8 32.9 13.2 3.6 22.0 12.4 

(6)清潔さ 8.8 21.2 17.1 7.3 34.7 10.9 10.9 29.5 21.2 6.2 19.7 12.4 

舞鶴公園の案内サイン 大濠公園のベンチ 
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問４ ≪ 問１で「１ どちらの公園も利用した」「２ 舞鶴公園を利用した」「３ 大濠公園を利用した」

と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは，舞鶴公園・大濠公園を利用した際，どのような交通手段で来園しましたか。公園に

着く直前の交通手段として，最もよく利用したものを１つだけ選び，番号に○をつけてくださ

い。 n＝386 

※（例）自宅→徒歩→バス→地下鉄→徒歩→公園 この場合は「2 地下鉄」を選択してください。 

※「６ 徒歩」は徒歩のみで来園した場合を指します。

１ 車 31.9 

２ 地下鉄 27.2 

３ バス 15.5 

４ バイク 0.5 

５ 自転車 7.0 

６ 徒歩 13.2 

７ タクシー 0.5 

８ その他 0.8 

無回答 3.4 

問４－１ ≪ 問４で「１」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたはどこの駐車場を利用しましたか。あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけ

てください。 n＝123 

１ 大濠公園駐車場 50.4 

２ タイムズ福岡城三の丸駐車場 21.1 

３ 舞鶴公園第１駐車場 14.6 

４ 舞鶴公園第２駐車場 17.1 

５ 護国神社駐車場 25.2 

６ その他の駐車場 21.1 

主な周辺駐車場 
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≪ すべての方におたずねします。≫ 

問５ あなたが思う，舞鶴公園・大濠公園の魅力はどのようなところですか。あてはまるものを３つま

で選び，番号に○をつけてください。 

１ 立地（都心の中心にある，アクセスがいい） 60.9 

２ 季節の花々（ウメやフジ，ハスなど） 33.6 

３ 景観（水辺や広場など） 54.1 

４ レクレーション（ウォーキングやカフェなど） 22.9 

５ スポーツ（球技場，陸上競技場など） 7.0 

６ 歴史（鴻臚館や福岡城） 19.3 

７ 自然（樹林や緑地，野鳥など） 29.4 

８ 芸術文化（美術館や能楽堂など） 16.6 

９ イベント（肉フェスやマルシェなど） 10.3 

１０  その他 1.4  

１１ どちらの公園もよく知らない 3.0 

無回答 6.3 

問６ あなたが観光客に勧めたい，舞鶴公園・大濠公園の魅力はどのようなところですか。あてはまる

ものを３つまで選び，番号に○をつけてください。 

１ 立地（都心の中心にある，アクセスがいい） 50.8 

２ 季節の花々（ウメやフジ，ハスなど） 34.5 

３ 景観（水辺や広場など） 55.5 

４ レクレーション（ウォーキングやカフェなど） 14.0 

５ スポーツ（球技場，陸上競技場など） 2.5 

６ 歴史（鴻臚館や福岡城） 39.8 

７ 自然（樹林や緑地，野鳥など） 25.9 

８ 芸術文化（美術館や能楽堂など） 22.8 

９ イベント（肉フェスやマルシェなど） 10.2 

１０  その他 0.7 

１１ どちらの公園もよく知らない 3.3 

無回答 4.2 
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問７ あなたは今後，舞鶴公園・大濠公園でどのようなことができれば，利用したいと思いますか。あ

てはまるものをすべて選び，番号に○をつけてください。 

１ 季節の花の祭りや演出 51.0 

２ 季節の花を楽しめるガイドツアー 20.3 

３ 健康づくり教室（ウォーキング，ヨガなど） 19.8 

４ アウトドアや自然体験 21.7 

５ スポーツ教室 9.3 

６ スポーツ大会の開催 13.5 

７ 鴻臚館や福岡城の復元建物の見学や利用 34.0 

８ 歴史案内ガイドツアー 23.8 

９ 樹林や野鳥などの観察会 10.7 

１０ 伝統文化や伝統行事の鑑賞や体験 24.2  

１１ 美術や音楽などの芸術鑑賞や体験 38.0 

１２ ストリートパフォーマンス（大道芸や演奏，ダンスなど）の鑑賞 18.4 

１３ カフェやキッチンカーなどの飲食店の利用 44.5 

１４ その他 4.2 

無回答 1.4 

問８ あなたは今後，舞鶴公園・大濠公園でどのようなことができれば，観光客に勧めたいと思います

か。あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけてください。 

１ 季節の花の祭りや演出 51.1 

２ 季節の花を楽しめるガイドツアー 31.0 

３ 健康づくり教室（ウォーキング，ヨガなど） 7.9 

４ アウトドアや自然体験 15.4 

５ スポーツ教室 3.3 

６ スポーツ大会の開催 11.6 

７ 鴻臚館や福岡城の復元建物の見学や利用 51.1 

８ 歴史案内ガイドツアー 44.7 

９ 樹林や野鳥などの観察会 8.8 

１０ 伝統文化や伝統行事の鑑賞や体験 42.9 

１１ 美術や音楽などの芸術鑑賞や体験 41.5 

１２ ストリートパフォーマンス（大道芸や演奏，ダンスなど）の鑑賞 18.6 

１３ カフェやキッチンカーなどの飲食店の利用 31.0 

１４ その他 2.3 

無回答 0.9 
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近年，食品への異物混入，食肉の生食による食中毒など，さまざまな食の安全・安心に関する事案が

発生し，市民の関心が高まっています。 

福岡市では，食品関連事業者への監視・指導や食品の抜き取り検査の徹底などさまざまな取り組みを

進めているところです。 

そこで，今後の施策の参考とするため，市民の皆さまのご意見をお聴きします。 

問９ 日頃，「食」の安全・安心に対してどのように感じていますか。あてはまるものを１つだけ選び，

番号に○をつけてください。 

１ 安心 11.4 

２ どちらかといえば安心 56.2 

３ どちらかといえば不安 23.6 

４ 不安 3.0 

５ どちらともいえない 5.3 

無回答 0.5 

問１０ 「食」の安全について特に不安を感じていることがありますか。あてはまるものを３つまで選

び，番号に○をつけてください。 

１ 不衛生な飲食店・販売店 37.5 

２ 表示の偽装 41.0 

３ 輸入食品 44.0 

４  食品添加物 35.4 

５ 遺伝子組み換え食品 14.0 

６ アレルギー物質 4.9 

７ 食中毒（O157，カンピロバクター，ノロウイルスなど） 53.4 

８  食肉の生食 8.8 

９ BSE（牛海綿状脳症） 3.3 

１０ 農薬や動物用医薬品などの食品への残留 26.1 

１１ 食品中の放射性物質 4.4 

１２ その他 1.1 

１３  特にない 1.8 

無回答 1.9 

≪「『食』の安全・安心」についておたずねします ≫ 
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問１１ 普段の生活の中で「食」の安全・安心についての情報はどこから得ていますか。あてはまるも

のをすべて選び，番号に○をつけてください。 

１ 新聞・雑誌・本 59.9 

２ 市政だより，福岡市の広報チラシやパンフレット 25.7 

３ テレビ・ラジオ 72.5 

４ 福岡市ホームページ 2.8 

５ SNS※ 16.3

６ インターネット（SNS・福岡市ホームページは除く） 42.0 

７ 食品を購入した店舗 28.0 

８ 食品会社のお客様相談室・広報室 2.1 

９ 消費生活センター 3.3 

１０ 保健福祉センター（保健所） 3.2  

１１ 家族・友人・知人 40.5 

１２ その他 1.2 

問１２ 食品関連事業者（生産者，製造者，販売者，飲食店など）に強く希望することは何ですか。あ

てはまるものを３つまで選び，番号に○をつけてください。 

１ 正しい表示 74.1 

２ 食品取り扱い施設における衛生管理の徹底 69.5 

３ より安全な食品の生産・製造 54.5 

４ HACCP（ハサップ）※を取り入れた衛生管理の実施 19.3 

５ 生産物や製品の品質の向上 13.3 

６ 相談・苦情への適切な対応や説明 8.6 

７ 消費者の意見やニーズの積極的な取り入れ 9.1 

８ 正確で積極的な情報提供 26.8 

９ その他 1.8 

無回答 1.2 

※SNS(ソーシャルネットワーキングサービス)とは，Facebook（フェイスブック）， LINE（ライン），
Twitter（ツイッター）などのような，利用者同士のつながりを広げる・支えるためのインターネット
上のサービスのことです。

※HACCP(ハサップ)とは，安全な製品を作るために，製造の工程ごとに継続して監視・記録を行う国際
的な衛生管理の手法のことです。
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問１３ 「食」の安全の確保のため，福岡市にさらに力を入れてほしいことは何ですか。あてはまるも

のを３つまで選び，番号に○をつけてください。 

１ わかりやすく適切な表示の指導 50.3 

２ 輸入食品の監視 47.1 

３ 食品製造業者，飲食店への監視・指導 53.2 

４ 食品の流通業者や販売店への監視・指導 36.1 

５ 生産者に対する農薬などの使用方法についての指導 17.5 

６ 消費者に対する情報の提供 31.9 

７ 食品関連事業者が行う自主管理へのアドバイス 3.9 

８ 食品の安全性に関するリスクコミュニケーション※ 13.7 

９ 食品の安全性に関する調査研究 14.2 

１０ 食中毒や苦情相談への適切な対応 9.1  

１１ その他 1.2 

無回答 1.1 

  

問１４ 「食」の安全・安心に関する意見，要望などがございましたら，ご自由にお書きください。 

※食品の安全性に関するリスクコミュニケーションとは，健康に悪影響を及ぼす恐れのある食品の「リ
スク」について消費者，食品関連事業者，行政間で双方向の情報の提供や意見交換を行い，食品の安全
性の確保に生かすことをいいます。

（具体例）消費者が日頃利用しているスーパーでの試買検査や衛生検査などを体験してもらい，その結果
をもとに消費者・スーパー・行政で意見交換を行うなど。 
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≪「食育」についておたずねします ≫ 

 

問１５ あなたは，「食育」という言葉やその意味を知っていましたか。あてはまるものを１つだけ選

び，番号に○をつけてください。 

１ 言葉も意味も知っていた 52.9 

２ 言葉は知っていたが，意味は知らなかった 36.4 

３ 言葉も意味も知らなかった 9.6 無回答 1.1 

問１５－１ ≪ 問１５で「１」「２」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは食育について関心がありますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○を

つけてください。 n＝510 

１ 関心がある 37.1 

２ どちらかといえば関心がある 50.0 

３ どちらかといえば関心がない 10.8 

４ 関心がない 2.0 無回答 0.2 

≪ すべての方におたずねします。≫ 

問１６ あなたは普段，朝食を食べますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。 

※「朝食を食べる」とは，エネルギー源となる食べ物，飲み物を飲食した場合のことをいいます。水・お茶・ブラッ

クコーヒーなどの砂糖・ミルクを加えない飲料や，サプリメント（錠剤・カプセル・顆粒状のビタミン・ミネラル）しか

とらない場合は，「朝食を食べた」ことにはなりません。 

１ ほとんど毎日食べる 75.8 

２ 週に４～５日食べる 6.8 

３ 週に２～３日食べる 4.9 

４ ほとんど食べない 11.4 無回答 1.1 

問１６－１ ≪ 問１６で「２」～「４」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは，いつ頃から朝食を毎日食べなくなりましたか。あてはまるものを１つだけ選

び，番号に○をつけてください。 n＝132 

１ 就学前から 1.5 ６ 20 - 29 歳から 28.8 

２ 小学生の頃から 3.8 ７ 30 - 39 歳から 5.3 

３ 中学生の頃から 8.3 ８ 40 - 59 歳から 12.1 

４ 高校生の頃から 9.8 ９ 60 歳以上から 3.8 

５ 高校を卒業した頃から 25.0 無回答 1.5 

平成１７年６月に成立した「食育基本法」では，「食育」は，生きる上での基本であって，教育の

三本柱である知育，徳育，体育の基礎となるべきものと位置づけられています。 

福岡市では，子どもから高齢者までのすべての市民が，食に関する適切な判断力を養い，心身の健

康増進を図るとともに，福岡の豊かな農林水産物の活用を通し，食の大切さへの理解を深めることに

より豊かな人間性を育むことを目指しています。また，本市の食育に関する施策の基本となる事項を

定めた「福岡市食育推進計画」を策定し，さまざまな取り組みを行っております。 

そこで，食育について，市民の皆さまのご意見をお聴きしたいと考えております。 
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≪ すべての方におたずねします。≫ 

問１７ 主食・主菜・副菜を３つそろえて食べることが１日に２回以上あるのは，週に何日ですか。あ

てはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。 

※主食とは「ごはん，パン，麺など」，主菜とは「肉・魚・卵・大豆製品などを使ったメインの料理」，副菜とは「野

菜・きのこ・いも・海藻などを使った小鉢・小皿の料理」のことをいいます。

１ ほぼ毎日 45.9 

２ 週に４～５日 21.2 

３ 週に２～３日 18.0 

４ ほとんどない 14.7 無回答 0.2 

問１８ あなたは普段，料理や食品を選ぶときに参考にしているものはありますか。あてはまるものを

すべて選び，番号に○をつけてください。 

１ 食材の産地 68.3 

２ 野菜の使用量 36.6 

３ 主食・主菜・副菜がそろっている 38.7 

４ 栄養成分表示（図１） 40.8 

５ 健康や食に関する認証店制度の登録マーク（図２） 4.7 

（健康や食に関し，一定の条件を満たす店舗等を市や県などが認証を行う制度） 

６ 食事バランスガイドの表示（図３） 7.7 

（１日に「何を」「どれだけ」食べたらよいかを分かりやすくコマで示したもの） 

７ その他 4.6 

８ 特にない 11.9 

無回答 0.2 

（図１）  （図２※） （図３）

※例：福岡市「健康・食育サポート店」登録証

問１９ あなたは，友人や知人，職場や地域など，家族以外での食事会などの機会があれば，参加した

いと思いますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。 

１ とてもそう思う 14.0 

２ そう思う 47.1 

３ どちらともいえない 17.7 

４ あまりそう思わない 15.2 

５ 全くそう思わない 5.8  無回答 0.2 
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問１９－１ ≪ 問１９で「１」「２」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは過去１年間に，友人や知人，職場や地域など，家族以外での食事会などに参加

しましたか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。 n＝349 

１ 参加した 91.4 

２ 参加していない 8.3 

無回答 0.3 

≪ すべての方におたずねします。≫ 

問２０ あなたは，季節や地域の行事のときに食べる行事食や福岡の郷土料理を，普段の食事に取り入

れていますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。 

１ 取り入れている 24.7 

２ どちらかといえば取り入れている 46.4 

３ どちらかといえば取り入れていない 19.4 

４ 取り入れていない 9.1 

無回答 0.4 

問２１ あなたは，行事食や郷土料理など，地域や家庭で受け継がれてきた料理を次世代に伝えること

は重要だと思いますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。 

１ 重要だと思う 54.5 

２ どちらかといえば重要だと思う 38.5 

３ どちらかといえば重要だと思わない 4.2 

４ 重要だと思わない 2.3 

無回答 0.5 

問２２ あなたが「福岡の郷土料理」として知っているものをお書きください。 

伝統的な行事食には，次のようなものがあります。 

[正月］おせち，お雑煮，七草粥  ［節分］まめ  ［桃の節句］ひな菓子，五目すし  ［春分の日］ぼた餅  

［端午の節句］ちまき，柏餅  ［七夕］そうめん  ［土用］うなぎ，もち  ［お盆］団子，あちゃらづけ  

 ［十五夜］月見団子  ［秋分の日］おはぎ  ［七五三］千歳飴  ［冬至］かぼちゃ料理  ［大みそか］そば など 
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≪「くらしの衛生」についておたずねします ≫ 

 福岡市では，市民の皆さまのくらしに密接した施設（理髪店，美容室，映画館，ホテル，公衆浴場，

大規模なビルなど）や，福祉施設について，施設の衛生的な管理の推進を目的として，定期的に監視を

行っています。 

 また，近年では，適正な手続きを行っていない民泊施設の営業者に対して，関係機関と連携して指導

を行っています。 

その他，ご自宅でダニ・カビの発生を抑制する方法や，室内の化学物質を減らす方法についての紹介・

助言を行うと同時に，お店で販売されている衣料品などに含まれる化学物質を検査し，健康被害の発生

防止に努めています。 

このようなくらしの衛生に関する施策の参考としますので，ご協力をお願いします。 

問２３ 日頃，理髪店やホテルなどの施設，住まい，飲用水の衛生などについて，どのように感じていま

すか。（１）～（14）のそれぞれの項目について，あてはまるものを１つずつ選び，番号に○を

つけてください。 

安
心 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば 

安
心 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば 

不
安 

不
安 

無
回
答 

(1)理髪店，美容室の衛生 29.9 60.6 7.9 0.7 0.9 

(2)クリーニング店の衛生 21.9 59.0 15.8 1.9 1.4 

(3)ホテルや旅館の衛生 15.9 59.5 20.7 2.5 1.4 

(4)興行場（コンサートホール，映画館など）の衛生 11.9 50.6 32.7 2.8 1.9 

(5)公衆浴場（銭湯，サウナ，温泉施設，岩盤浴など）の衛生 4.2 35.2 44.7 14.0 1.9 

(6)大規模ビル（デパート，オフィスビルなど）の衛生

（例）空気環境の調整，給排水の管理，清掃，ねずみ等の防除
12.1 51.8 29.6 5.4 1.1 

(7)ビル，マンションなどの貯水槽水道施設※１の衛生 5.1 28.2 49.7 15.1 1.9 

(8)動物を飼育している施設（ペットショップ，養鶏場など）の衛生 3.0 19.4 55.7 20.5 1.4 

(9)プールの衛生 3.2 25.4 53.6 16.1 1.8 

(10)社会福祉施設（保育園，老人デイサービスセンターなど）の衛生 6.3 44.0 40.5 7.4 1.9 

(11)シックハウス※２対策 4.6 37.8 48.3 7.4 1.9 

(12)室内のダニ・カビ対策 1.9 24.2 59.7 13.1 1.1 

(13)家庭用品（肌着などの衣料品や家庭用洗剤など）の安全性  9.5 65.5 22.8 1.9 0.4 

(14)井戸水の衛生 ≪ 井戸水を利用されている方のみご回答ください。≫

n＝80 
7.5 31.3 42.5 18.8 - 

※１ 水道水を受水槽にいったん貯めてからポンプを使用して各蛇口へ給水する施設

※２ シックハウス（症候群）：建材や家具から放散される化学物質による目や喉の痛みなど
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問２４ 自宅や各種施設の飲用水（蛇口から出る水）の衛生について，どのように感じていますか。 

（１）～（９）のそれぞれの項目について，あてはまるものを１つずつ選び，番号に○をつけ

てください。 

安
心 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば 

安
心 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば 

不
安 

不
安 

無
回
答 

(1)自宅

※①～③のうち，あてはま

るもの 1 つだけに回答し

てください。 

①一戸建て n＝162 32.1 54.3 13.6 - - 

②３階建て以下のマンション， 

アパートなど n＝60
13.3 60.0 23.3 3.3 - 

③４階建て以上のマンション， 

ビルなど n＝281
16.4 46.3 29.2 8.2 - 

(２)大規模なオフィスビル（１０階建て以上） 8.6 41.9 38.2 7.5 3.9 

(３)中規模のオフィスビル・雑居ビル（９階建て以下） 5.3 35.4 46.4 10.2 2.8 

(４)デパートなど商業施設 10.3 47.1 34.7 6.3 1.6 

(５)ホテルや旅館 11.7 50.8 30.1 4.9 2.5 

(６)飲食店 7.2 48.2 37.1 5.8 1.8 

(７)社会福祉施設（保育園，老人デイサービスセンターなど） 7.9 49.0 35.4 5.8 1.9 

(８)学校 7.5 48.0 36.1 6.0 2.5 

(９)体育館・公民館・市民センターなど公共施設 6.0 46.8 37.8 7.2 2.3 

問２４－１ ≪ 問２４で１つでも「３」「４」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは，飲用水の衛生面について，どのようなことに特に不安を感じていますか。最

もあてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。 n＝407 

１ 貯水槽の衛生 41.0 

２ 配水管の老朽化・さび 31.0 

３ 飲用水の水質 19.7 

４ 塩素による臭い 3.4 

５ その他 0.2 無回答 4.7 

1 つでも「３」「４」と回答した方は問２４－１へ 

64



≪ すべての方におたずねします。≫ 

問２５ 一般的に，戸建住宅やマンションなどの共同住宅などを活用して，宿泊サービスを提供するこ

とを「民泊」といいます。あなたは，この「民泊」について知っていましたか。あてはまるも

のを 1 つだけ選び，番号に○をつけてください。 

１ 内容を知っていた 84.1 

２ 聞いたことはあるが内容は知らなかった 13.0 

３ 知らなかった 2.5 

無回答 0.5 

問２６ ≪ 問２５で「1」「２」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは「民泊」について不安を感じますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつ

けてください。 n＝554 

１ 感じる 46.2 

２ どちらかといえば感じる 33.8 

３ どちらかといえば感じない 10.8 

４ 感じない 3.4 

５ わからない 4.7 

無回答 1.1 

問２６－１ ≪ 問２６で「1」「２」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは，「民泊」のどのようなことに不安を感じていますか。具体的にお書きくださ

い。 
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≪ すべての方におたずねします。≫ 

問２７ 理髪店やホテルなどの施設，住まい，飲用水の衛生などについて，今後，行政（福岡市）にさ

らに力を入れてほしいことは何ですか。あてはまるものを２つまで選び，番号に○をつけてく

ださい。  

１ 施設への立ち入り指導 73.6 

２ 保健所窓口での相談対応 14.2 

３ 市政だよりや広報誌などによる情報提供 32.2 

４ ホームページ等インターネットでの情報提供 17.5 

５ 講習会やセミナーの開催 9.6 

６ その他 1.8 

無回答 1.2 

問２７－１ ≪ 問２７で「１」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは，どのような施設への立ち入り指導を充実してほしいですか。あてはまるもの

を２つまで選び，番号に○をつけてください。 n＝420 

１ 理髪店・美容室 6.9 

２ クリーニング店 3.6 

３ ホテルや旅館 36.7 

４ 興行場（コンサートホール，映画館など） 7.4 

５ 公衆浴場（銭湯，サウナ，温泉施設，岩盤浴など） 63.1 

６ 大規模ビル（デパート，オフィスビルなど） 11.4 

７ ビル・マンションなどの貯水槽水道施設 41.0 

８ 民泊施設 21.2 

９ その他 2.1 

無回答 0.2 

お忙しい中，調査にご協力いただき，ありがとうございました。 

記入漏れや，誤りがないか再度確認の上，同封の返信用封筒にて 

ご返送をお願いします。 
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性別 
男性 45.4 女性 54.6 

年齢 
18～29 歳 14.5 30 代 17.2  40 代  18.7 
50 代 13.8 60 代 17.2 70 代以上 18.6 

職業 
会社員・団体職員 35.7 公務員 2.8 契約社員・派遣社員 6.1 
パート・アルバイト 13.5 自営業 5.1 主婦・主夫 18.0 
学生  4.4 無職 12.6 その他 1.8 

行政区 
東区  19.3 博多区 13.7 中央区 13.1 南区 17.9 
城南区  8.8 早良区 13.8 西区 13.5 

居住年数 
３年未満 10.3 ３年以上５年未満 6.3 ５年以上 10 年未満 11.2 
10 年以上 20 年未満 15.6 20 年以上 30 年未満 18.6 30 年以上 38.0 

居住形態 

持家の戸建て 29.8 持家の集合住宅 26.4 借家の戸建て 2.6 

借家の集合住宅 36.8 施設・社宅・寮 3.2 その他 1.2 
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